

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sojka (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

### Personelle Situation an Thüringer Schulen

Die **Kleine Anfrage 655** vom 15. Juni 2010 hat folgenden Wortlaut:

Im Zuge des Vollzeitangebotes und der Annahme von Vollbeschäftigung durch verbeamtete Lehrerinnen und Lehrer besteht nach Aussagen aus dem Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur momentan ein statistischer Überhang des Lehrpersonals an den Schulen in Thüringen. Demgegenüber klagen Schulen über Personalmangel und verweisen auf Schwierigkeiten bei der Unterrichtsplanung für das anstehende Schuljahr 2010/2011.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind aktuell (Stichtag: 1. Juni 2010) insgesamt in Thüringen im Landesdienst beschäftigt (bitte Gesamtaufstellung sowie Aufschlüsselung nach Beamten und Angestellten, jeweils in Vollzeit und Teilzeitumfang, Schularten sowie Geschlecht nach Schulämtern gegliedert)?
2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind davon im Unterricht eingesetzt (bitte Gesamtaufstellung und gegliedert nach Schulämtern)?
3. Wie hoch ist das Gesamtstundenbudget der Lehrerinnen und Lehrer in Thüringen (bitte Gesamtaufstellung und gegliedert nach Schulämtern)?
4. Wie viele Lehrerstunden aus dem Gesamtstundenbudget entfallen dabei auf den Unterricht (bitte Gesamtaufstellung und gegliedert nach Schulämtern)?
5. Wie viele Lehrerstunden aus dem Gesamtstundenbudget entfallen dabei auf das Unterstützungssystem (bitte Gesamtaufstellung und gegliedert nach Schulämtern und Thüringer Institut für Lehrerfortbildung, Lehrplanentwicklung und Medien [Thillm])?
6. Wie viele Unterrichtsstunden aus dem Gesamtstundenbudget sind aktuell sowie in den nächsten drei Schuljahren gebunden durch Lehrer, die sich in der Ruhephase der Altersteilzeit befinden bzw. befinden werden (bitte Gesamtaufstellung und gegliedert nach Schulämtern)?
7. Wie viele Lehrer mit kontraktgebundenen Arbeitsstunden gibt es in Thüringen und wie hoch ist die kontraktgebundene Stundenanzahl (bitte Gesamtaufstellung und gegliedert nach Beamte und Angestellte in den einzelnen Schulämtern)?
8. Wie viele kontraktgebundene Stellen mit wie vielen kontraktgebundenen Stunden entfallen auf a) Schulen, b) Schulämter, c) das Thillm und d) das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur?

9. Wie hoch ist der zusätzliche Bedarf an Lehrerinnen und Lehrern im Zuge der Einrichtung der Gemeinschaftsschule in Thüringen und wie soll bis wann gesichert werden, dass entstehenden Gemeinschaftsschulen bedarfsgerecht Lehrpersonal zur Verfügung gestellt wird?
10. Ist mit einer Anhebung von Personalstellen an den Schulen zu rechnen, die sich an der Pilotphase zur Gemeinschaftsschule beteiligen wollen, und wenn ja, in welchem Umfang soll dies erfolgen?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Juli 2010 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Zur Beantwortung wird auf die nachfolgenden Tabellen verwiesen. Hier sowie bei den Fragen 2 bis 5 handelt es sich um Zahlen aus der Schuljahresstatistik für das Schuljahr 2009/2010.

a) Aufstellung nach Beamten und Angestellten

Schulamt	Grundschule							Gesamt Personen
	Anstellungsart							
	Angestellte			Beamte				
	Geschlecht			Geschlecht				
	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen		
Artern	2	112	114	10	212	222	336	
Bad Langensalza	16	220	236	27	243	270	506	
Eisenach	8	163	171	16	175	191	362	
Erfurt	5	173	178	24	187	211	389	
Gera/Schmölln	10	215	225	19	340	359	584	
Jena/Stadtroda	15	203	218	16	307	323	541	
Neuhaus	6	123	129	7	150	157	286	
Rudolstadt	11	147	158	10	280	290	448	
Schmalkalden	5	151	156	3	168	171	327	
Weimar	5	129	134	13	152	165	299	
Worbis	4	180	184	23	244	267	451	
Thüringen	87	1816	1903	168	2458	2626	4529	

Schulamt	Regelschule							Gesamt Personen
	Anstellungsart							
	Angestellte			Beamte				
	Geschlecht			Geschlecht				
	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen		
Artern	36	135	171	51	224	275	446	
Bad Langensalza	68	247	315	102	280	382	697	
Eisenach	48	151	199	67	239	306	505	
Erfurt	33	166	199	34	154	188	387	
Gera/Schmölln	55	191	246	127	385	512	758	
Jena/Stadtroda	67	205	272	83	268	351	623	
Neuhaus	45	150	195	38	180	218	413	
Rudolstadt	52	168	220	75	311	386	606	
Schmalkalden	47	182	229	39	185	224	453	
Weimar	37	106	143	64	180	244	387	
Worbis	50	174	224	79	315	394	618	
Thüringen	538	1875	2413	759	2721	3480	5893	

Schulamt	Förderschule							Gesamt Personen
	Anstellungsart							
	Angestellte			Beamte			Gesamt	
	Geschlecht		Gesamt Personen	Geschlecht		Gesamt Personen		
	männlich Personen	weiblich Personen		männlich Personen	weiblich Personen			
Artern	8	45	53	17	74	91	144	
Bad Langensalza	21	86	107	12	91	103	210	
Eisenach	6	44	50	10	66	76	126	
Erfurt	14	72	86	16	123	139	225	
Gera/Schmölln	20	105	125	12	141	153	278	
Jena/Stadtroda	15	77	92	17	118	135	227	
Neuhaus	6	32	38	4	31	35	73	
Rudolstadt	14	70	84	10	66	76	160	
Schmalkalden	12	61	73	10	97	107	180	
Weimar	18	67	85	6	69	75	160	
Worbis	10	77	87	9	63	72	159	
Thüringen	144	736	880	123	939	1062	1942	

Schulamt	Gymnasium							Gesamt Personen
	Anstellungsart							
	Angestellte			Beamte			Gesamt	
	Geschlecht		Gesamt Personen	Geschlecht		Gesamt Personen		
	männlich Personen	weiblich Personen		männlich Personen	weiblich Personen			
Artern	40	88	128	50	112	162	290	
Bad Langensalza	67	146	213	101	261	362	575	
Eisenach	27	59	86	48	175	223	309	
Erfurt	44	125	169	64	177	241	410	
Gera/Schmölln	65	140	205	136	299	435	640	
Jena/Stadtroda	67	155	222	119	297	416	638	
Neuhaus	33	52	85	46	108	154	239	
Rudolstadt	45	83	128	82	206	288	416	
Schmalkalden	51	101	152	53	139	192	344	
Weimar	38	103	141	57	165	222	363	
Worbis	37	89	126	83	158	241	367	
Thüringen	514	1141	1655	839	2097	2936	4591	

Schulamt	Gesamtschule							Gesamt Personen
	Anstellungsart							
	Angestellte			Beamte			Gesamt	
	Geschlecht		Gesamt Personen	Geschlecht		Gesamt Personen		
	männlich Personen	weiblich Personen		männlich Personen	weiblich Personen			
Artern								
Bad Langensalza	7	15	22	10	34	44	66	
Eisenach								
Erfurt	17	46	63	18	60	78	141	
Gera/Schmölln	5	17	22	6	32	38	60	
Jena/Stadtroda	15	57	72	23	106	129	201	
Neuhaus								
Rudolstadt								
Schmalkalden	5	22	27	3	16	19	46	
Weimar								
Worbis								
Thüringen	49	157	206	60	248	308	514	

Schulamt	Kolleg						
	Anstellungsart						
	Angestellte			Beamte			Gesamt
	Geschlecht		Gesamt	Geschlecht		Gesamt	
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	
Artern							
Bad Langensalza							
Eisenach							
Erfurt							
Gera/Schmölln							
Jena/Stadtroda							
Neuhaus							
Rudolstadt	2	2	4	2	9	11	15
Schmalkalden							
Weimar	2	3	5	3	7	10	15
Worbis							
Thüringen	4	5	9	5	16	21	30

Schulamt	Berufsbildende Schule						
	Anstellungsart						
	Angestellte			Beamte			Gesamt
	Geschlecht		Gesamt	Geschlecht		Gesamt	
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	
Artern	45	44	89	31	46	77	166
Bad Langensalza	163	159	322	72	101	173	495
Eisenach	61	78	139	34	50	84	223
Erfurt	101	165	266	93	163	256	522
Gera/Schmölln	148	167	315	89	142	231	546
Jena/Stadtroda	123	155	278	70	95	165	443
Neuhaus	64	51	115	28	38	66	181
Rudolstadt	87	109	196	49	85	134	330
Schmalkalden	88	139	227	45	81	126	353
Weimar	61	111	172	32	59	91	263
Worbis	57	57	114	38	63	101	215
Thüringen	998	1235	2233	581	923	1504	3737

## Schularten gesamt

Schulamt	Personen
Artern	1382
Bad Langensalza	2549
Eisenach	1525
Erfurt	2074
Gera/Schmölln	2866
Jena/Stadtroda	2673
Neuhaus	1192
Rudolstadt	1975
Schmalkalden	1703
Weimar	1487
Worbis	1810
Thüringen	21236

b) Aufstellung nach Vollzeit und Teilzeit

Schulamt	Grundschule						
	Beschäftigungsumfang						
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt			Gesamt
	Geschlecht		Gesamt	Geschlecht		Gesamt	
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	
Artern	11	145	156	1	179	180	336
Bad Langensalza	26	190	216	17	273	290	506
Eisenach	13	129	142	11	209	220	362
Erfurt	23	164	187	6	196	202	389
Gera/Schmölln	19	262	281	10	293	303	584
Jena/Stadtroda	16	255	271	15	255	270	541
Neuhaus	5	111	116	8	162	170	286
Rudolstadt	10	213	223	11	214	225	448
Schmalkalden	3	112	115	5	207	212	327
Weimar	14	118	132	4	163	167	299
Worbis	22	182	204	5	242	247	451
Thüringen	162	1881	2043	93	2393	2486	4529

Schulamt	Regelschule						
	Beschäftigungsumfang						
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt			Gesamt
	Geschlecht		Gesamt	Geschlecht		Gesamt	
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	
Artern	47	157	204	40	202	242	446
Bad Langensalza	85	198	283	85	329	414	697
Eisenach	61	142	203	54	248	302	505
Erfurt	40	104	144	27	216	243	387
Gera/Schmölln	102	270	372	80	306	386	758
Jena/Stadtroda	67	168	235	83	305	388	623
Neuhaus	35	124	159	48	206	254	413
Rudolstadt	75	206	281	52	273	325	606
Schmalkalden	39	117	156	47	250	297	453
Weimar	50	123	173	51	163	214	387
Worbis	69	197	266	60	292	352	618
Thüringen	670	1806	2476	627	2790	3417	5893

Schulamt	Förderschule						
	Beschäftigungsumfang						
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt			Gesamt
	Geschlecht		Gesamt	Geschlecht		Gesamt	
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	
Artern	18	65	83	7	54	61	144
Bad Langensalza	20	100	120	13	77	90	210
Eisenach	13	63	76	3	47	50	126
Erfurt	19	118	137	11	77	88	225
Gera/Schmölln	13	116	129	19	130	149	278
Jena/Stadtroda	20	106	126	12	89	101	227
Neuhaus	5	32	37	5	31	36	73
Rudolstadt	15	81	96	9	55	64	160
Schmalkalden	13	78	91	9	80	89	180
Weimar	10	74	84	14	62	76	160
Worbis	13	67	80	6	73	79	159
Thüringen	159	900	1059	108	775	883	1942

Schulamt	Gymnasium							Gesamt Personen
	Beschäftigungsumfang							
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt				
	Geschlecht			Geschlecht				
	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen		
Artern	52	73	125	38	127	165	290	
Bad Langensalza	101	188	289	67	219	286	575	
Eisenach	44	116	160	31	118	149	309	
Erfurt	73	130	203	35	172	207	410	
Gera/Schmölln	135	191	326	66	248	314	640	
Jena/Stadtroda	113	226	339	73	226	299	638	
Neuhaus	52	82	134	27	78	105	239	
Rudolstadt	82	157	239	45	132	177	416	
Schmalkalden	57	87	144	47	153	200	344	
Weimar	59	126	185	36	142	178	363	
Worbis	82	123	205	38	124	162	367	
Thüringen	850	1499	2349	503	1739	2242	4591	

Schulamt	Gesamtschule							Gesamt Personen
	Beschäftigungsumfang							
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt				
	Geschlecht			Geschlecht				
	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen		
Artern								
Bad Langensalza	12	23	35	5	26	31	66	
Eisenach								
Erfurt	19	42	61	16	64	80	141	
Gera/Schmölln	4	26	30	7	23	30	60	
Jena/Stadtroda	27	79	106	11	84	95	201	
Neuhaus								
Rudolstadt								
Schmalkalden	2	10	12	6	28	34	46	
Weimar								
Worbis								
Thüringen	64	180	244	45	225	270	514	

Schulamt	Kolleg							Gesamt Personen
	Beschäftigungsumfang							
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt				
	Geschlecht			Geschlecht				
	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen	männlich Personen	weiblich Personen	Gesamt Personen		
Artern								
Bad Langensalza								
Eisenach								
Erfurt								
Gera/Schmölln								
Jena/Stadtroda								
Neuhaus								
Rudolstadt	1	7	8	3	4	7	15	
Schmalkalden								
Weimar	5	4	9		6	6	15	
Worbis								
Thüringen	6	11	17	3	10	13	30	

Schulamt	Berufsbildende Schule						
	Beschäftigungsumfang						Gesamt Personen
	vollzeitbeschäftigt			teilzeitbeschäftigt			
	Geschlecht			Geschlecht			
	männlich	weiblich	Gesamt	männlich	weiblich	Gesamt	
Personen	Personen	Personen	Personen	Personen	Personen		
Artern	36	40	76	40	50	90	166
Bad Langensalza	113	136	249	122	124	246	495
Eisenach	48	66	114	47	62	109	223
Erfurt	123	199	322	71	129	200	522
Gera/Schmölln	124	150	274	113	159	272	546
Jena/Stadtroda	91	106	197	102	144	246	443
Neuhaus	46	45	91	46	44	90	181
Rudolstadt	66	94	160	70	100	170	330
Schmalkalden	69	113	182	64	107	171	353
Weimar	46	85	131	47	85	132	263
Worbis	42	56	98	53	64	117	215
Thüringen	804	1090	1894	775	1068	1843	3737

Zu 2.:

Schulamt	Personen mit Einsatz im Unterricht
Artern	1250
Bad Langensalza	2361
Eisenach	1401
Erfurt	1880
Gera/Schmölln	2693
Jena/Stadtroda	2446
Neuhaus	1091
Rudolstadt	1784
Schmalkalden	1524
Weimar	1319
Worbis	1663
Thüringen	19412

Zu 3.:

Schulamt	Gesamteinsatzstunden
Artern	29439
Bad Langensalza	54803
Eisenach	32413
Erfurt	44998
Gera/Schmölln	62585
Jena/Stadtroda	56632
Neuhaus	25268
Rudolstadt	43158
Schmalkalden	34749
Weimar	31706
Worbis	38545
Thüringen	454295

Zu 4.:

Schulamt	Unterrichtsstunden
Artern	22627
Bad Langensalza	44003
Eisenach	25675
Erfurt	33959
Gera/Schmölln	48728
Jena/Stadtroda	43975
Neuhaus	19708
Rudolstadt	32872
Schmalkalden	26082
Weimar	24094
Worbis	30643
Thüringen	352366

Zu 5.:

Schulamt	Stunden für das Unterstützungssystem	
	Eigenverantwortliche Schulen (EVAS)	Schulämter
Artern	345	345
Bad Langensalza	619	619
Eisenach	413	413
Erfurt	423	423
Gera/Schmölln	687	687
Jena/Stadtroda	607	607
Neuhaus	325	325
Rudolstadt	481	481
Schmalkalden	367	367
Weimar	346	346
Worbis	471	471
Summe	5084	5084

Thillm	2613
TMBWK	1744
Thüringen	14525

Zu 6.:

Die jeweilige Stundenzahl ist in der folgenden Tabelle dargestellt:

Schulamt	Schuljahr			
	2009/2010	2010/2011	2011/2012	2012/2013
Artern	899	802	1797	2696
Bad Langensalza	1159	1382	2318	3477
Eisenach	920	777	1840	2760
Erfurt	1017	997	2034	3051
Gera/Schmölln	1035	1239	2069	3104
Jena/Stadtroda	1437	1395	2873	4310
Neuhaus	749	779	1497	2246
Rudolstadt	1093	1233	2185	3278
Schmalkalden	1306	1455	2612	3918
Weimar	953	945	1906	2859
Worbis	1125	1029	2249	3374
Thüringen	11690	12033	23380	35070



Zu 7.:

Im Schuljahr 2009/2010 wurden im Rahmen der Qualitätsentwicklung im Bereich der Bildung 33 958 Lehrerwochenstunden aus den zusätzlich zur Verfügung stehenden Ressourcen verwendet.

Schulamt	Stellen	Stunden
Artern	100,76	2.519
Bad Langensalza	130,83	3.270
Eisenach	132,23	3.307
Erfurt	75,28	1.882
Gera/Schmölln	207,28	5.182
Jena/Stadtroda	166,19	4.154
Neuhaus	90,56	2.264
Rudolstadt	171,94	4.298
Schmalkalden	141,7	3.543
Weimar	63,77	1.594
Worbis	77,82	1.945
Thüringen	1.358,36	33.958

Die Kontrakte mit den Lehrkräften wurden durch die für das Vorhaben Verantwortlichen, also überwiegend durch die Schulen, geschlossen. Der Umgang mit den freigegebenen Ressourcen erfolgt in den Zuständigkeitsbereichen eigenverantwortlich.

Eine zentrale Erfassung, die über die Anzahl der vergebenen Lehrerwochenstunden für die einzelnen Vorhaben hinaus geht, wurde auf Grund des unverhältnismäßig hohen Aufwandes nicht vorgenommen. Die Zahl der involvierten Lehrkräfte sowie deren Beschäftigungsverhältnis wurden zentral nicht erfasst.

Zu 8.:

Die zentralen Vorhaben verknüpfen Aufgaben und Zuständigkeiten des TMBWK sowie der Schulämter. Die Verantwortung dafür tragen TMBWK und Schulämter gemeinsam.

Verantwortung für die Vorhaben	Stellen	Stunden
Schulen	897,93	22.449
Thillm	43,63	1.090
TMBWK und Schulämter	122,55	3.063
Vertretung Langzeitkranker	294,25	7.356
Summe	1.358,36	33.958

Zu 9.:

Im Zuge der Einrichtung der Gemeinschaftsschule besteht kein zusätzlicher Bedarf an Lehrerinnen und Lehrern.

Der Lehrerbedarf richtet sich - wie in allen anderen Thüringer Schulen auch - jeweils nach den Stundentafeln für die an der jeweiligen Schule zu den möglichen Abschlüssen führenden Bildungsgänge.

Im Übrigen sind die gesetzlichen Grundlagen für die Einrichtung der Gemeinschaftsschule noch nicht geschaffen. Hier bleibt es die Entscheidung des Gesetzgebers abzuwarten.

Unabhängig davon gilt der Grundsatz, dass die Gemeinschaftsschule im Vergleich zu anderen Schularten personell gleich gestellt wird.

Zu 10.:

In der Pilotphase zum Aufbau der Thüringer Gemeinschaftsschule bis zum 31. Juli 2011 erfolgt keine Anhebung von Personalstellen. Auf die Antwort zu Frage 9 wird verwiesen.

In Vertretung

Prof. Dr. Merten  
Staatssekretär